科学理论 科学与财富

电气工程及其自动化专业建设内涵式发展及教学模式的探讨

李爱传1,王雪1,汪东欣1,桑艺宁2,朱学东1

(1.黑龙江八一农垦大学信息与电气工程学院; 2.海口经济学院腾竞依智网络学院)

摘 要:本文针对电气工程及其自动化专业建设发展滞后,落后于社会发展的问题,将电气专业学生参加专业课程内容毗连的课外科研项目、大学生创新项目、科技竞赛、学术讲座等充实到本科教学人才培养方案,通过修订培养方案、改革培养计划、统筹课程前后设置、优化实践环节等,对教学模式进行研讨,培养具有创新创业能力的应用型和技能型人才。

关键词: 电气工程及其自动化; 专业建设; 教学模式; 实践能力

[DOI] 10.12293/j.issn.1671-2226.2022.05.046

前言

为全面贯彻中国和黑龙江省教育大会精神、2022 年全国高教处处长会议精神,根据《教育部关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》《省教育厅关于开展地方属普通高校人才培养战略定位论证及专业结构优化调整论证工作的通知》等文件精神中,紧紧围绕龙江全方位全面振兴和大庆资源型城市向文化型城市转型,以"人才培养战略定位"这一目标为切入点,坚持问题、目标、成效导向,持续深化我校教育供给侧结构改革,科学规划人才培养工作,提升人才输送能力和输送质量,符合黑龙江省"五大安全"战略,达成黑龙江省的"六个强省"建设目标²。

黑龙江八一农垦大学电气工程及其自动化专业紧跟社会经济发展需求,围绕省、大庆市、北大荒集团电气产业的持续发展,努力培养基础知识扎实、实践能力强、具有创新能力的应用型人才,深受黑龙江地区欢迎。毕业生主要集中三个方向:一是考取名校研究生;二是考取国家电网;三是进入大型国企、私企。本专业学生具有解决复杂工程问题的能力,毕业生工作五年后,大多数可成为企事业单位、科研机构等部门的骨干技术人才。

本文针对电气专业建设发展滞后,落后于社会发展的现状,全面改进教学计划,重新编写课程教学大纲,通过开展研究性学习及工程化教学模式的探索,重点对实践教学进行改革,培养学生所学知识跟上时代步伐,实践能力符合社会的工程需要。

1 专业建设内涵式发展总体要求

专业建设历来是高校本科教学的常规基础性工作, 具有引领性和持续性的特点^[3],是重中之重。其中比较重 要的专业建设包括本科人才培养方案、核心课程确定、学 生培养模式、双师型师资、教学保障体系、教学评价、督导 听课等。

1.1 工程教育面临的挑战与问题

当前经济迅猛发展,产业结构变革,要求未来的大学 生要适应经济社会急速变化的需求:比如全球化视野、创 新创业的精神和跨学科、跨文化交流的能力;具有社会责 任、人文关怀之精神、科学精神和新的经济效益观图。需要 我们高校也要与时俱进, 高校教育已经落后社会有一定 的距离,需要高校快速适应,有的高校已经在逐步推进, 寻求改变当前的局面,但效果不是很明显。常见的做法有 以下几类:调整学分,增加学分、减少学分;增加课时,减 少课时;压缩生产时间或者取消生产实习;把小设计性实 验整合;课内实验课外来做;增设"能力"类课程、"素质" 类课程:拿部分优秀本科大学生的数学建模成绩、学科竞 赛成绩、电子大赛成绩、互联网+大赛成绩来代表、冒充或 者佐证培养人才效果的高级;教改项目数量不少,含金量 小,有效实施的不多,目标和规模大小不一,判定标准也 不相同,重复立项;成功的证据是部分优秀学生(数量很 少)或精心打造的一两届学生。

面对高等教育大众化的要求,教育部高等教育司司 长吴岩在 2022 年 2 月 25 日重庆召开的 2022 年全国高 教处处长会议上发言说:"要顶天立地,久久为功,要持续 深化新教改、打造新形态、提高新质量"。高校需要对本科 专业建设整体地、综合地全盘设计与诊断:专业有统一的 建设目标和成功标准,专业建设全体教职工都参与,专业 建设要可持续等。高校的本科教学体系"牵一发动全身", 要改不容易,需要借外力,这个外力就是工程教育认证。 高校可借工程教育认证,推进学校工科本科专业的改革, 适当裁撤专业,精准发力,推动人才培养真正落实落靠, 培养质量逐年稳步提升。每个专业的人才培养质量的两 个端点分别是合格毕业学生的最低水平限值和最高水平 限值[3]。专业人才培养质量的上升或者下降,应当是全体 合格毕业学生的最低能力水平值和最高能力水平值都一 致地上升或者下降,不能拿最高能力水平值的上升或者 下降的数值代表。必须正视 1999 年以后逐年扩招形成的 最低能力水平值的降低。专业的人才培养体系包括:所有 教师(任课教师、班主任、辅导员等)都有义务对学生进行 学业指导,要覆盖所有学生(不能是优秀学生);对全体学 生的知识、能力和素质的全面培养与全方位考核;全程记 录和定期评价所有学生的培养效果;采取稳妥措施增强 学生(也是指全体学生,不能是他们中的优秀代表)对专 业的认可度;覆盖面较广泛、毕业生跟踪反馈机制(5年 内跟踪、10年、……、终身跟踪);教学资源要能被全体学 生充分利用等,这里强调的是全学程培养,对象是全体学 生。

1.2 指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针^[4],以行业企业和社会需求侧为瞄准^[5],提升我校人才培养整体竞争力,形成具有八一农大特色的人才培养体系,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为龙江全面振兴全方位振兴、垦区及龙江农业发展需求提供精准的人才支撑。

1.3 基本原则

以行业企业和社会需求为导向,系统地对服务区域的企事业单位人才需求进行调查分析,结合自己学校的培养人才类型和培养规格,推动人才、产业、创新有机衔接。坚持特色发展。以人才培养本科阶段战略定位和电气专业结构优化为抓手,找准在人才供给体系中的位置,明确"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人",创新人才培养模式¹⁶¹,助力特色鲜明的高水平农业大学建设。坚持学院主体,自主找准本科人才培养的方位和坐标,逐步建立起与服务区域社会发展需求和人才培养定位配套的专业体系。建立健全人才培养绩效评价体系,定期进行评价。

1.4 定位论证

从人才培养服务领域、培养类型和规格、培养模式三个维度,全面论证"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人"这样的核心问题。分析信息,未雨绸缪,统筹兼顾现在办学实际情况与未来预期目标发展,明晰"为谁培养人",即主要是为哪些产业、行业培养人。明晰主要"培养什么人",学校指示各二级学院对标,当前学院电气工程专业定位为应用技术型。应用技术型主要以培养应用技术人才为目标,围绕服务区域的行业产业,动态、持续改进培养目标和培养模式,有针对性地解决当前高校专业趋同、特色不明显等问题。

2 优化课堂教学方法

从专业定位和指导思想到师资队伍、教学条件、专业整体、人才培养方案制定与修订等环节,学院依据认证标准,研究如何组织教学的各个环节^[8-9],采用如下的具体优化教学方法。

- 2.1 优化课程教学内容,提高学生的认知水平和能力。
- 2.2 根据专业课程教学内容的相关性,按知识衔接的先后顺序有机组合,使得理论学习、方法训练和实践应

用融为一体。

2.3 综合运用启发式、探索式、互动式和学术沙龙方式,提倡学生探讨问题和发现问题。

上述优化的课堂教学方法调动了学生的积极性。

3 改革实验教学

随着高校对教师学历要求的不断提高,教师队伍中博士学位比例增加,但具有实际工程经验的教师越来越少,导致了教育与工程实际应用的脱节。为提高实验教学授课质量,除了培养双师型教师,还需要改革实验教学。

- 3.1 自主实验:利用实验室器材和设备,自主 DIY 式进行开发性创新实验,开放现有实验室,让学生独立做实验^[10]。
- 3.2 工程实践:通过课程设计、仿真实验和实物验证 等环节使学生受到工程能力的培养。

4 改革课程考核模式

持续改进课程考核机制、考核体系与考核方法,将一些教学案例布置为平时作业,提交课程作业报告作为平时成绩的一部分。期末考试随机抽取平时作业部分内容编排为开卷考题,显著提升了学生提出和解决工程实践问题的能力。建立一种具有"评价-反馈-改进"的持续改进机制,课程的总成绩由阶段成绩、期末成绩及平时成绩三部分组成¹¹¹,以保障专业课程的教学任务目标始终与学生的毕业要求相一致。

5 人才培养体系持续改进

中国科学院及工程院的两院院士王越教授在一次会议上指出:"教育效果的发挥是在未来的时空中,而'未来'是无法详细准确预测和提前采取行动措施的。"因此,只有不断反馈教育效果,重视教学效果的督促检查,发现改进的问题并及时修正不足之处[12],才是提高人才培养质量的根本保证。

5.1 持续改进机制须有开放系统的特征

一个不接受任何外部能量的、封闭的系统,因为没有 外部能量的摄入,最终会耗尽能量走向灭亡。所以所谓对 某个体系的"自我完善"肯定不会科学,本科人才培养的 效果体现是在未来工作岗位上体现出来。在评价毕业生 的实际表现层次方面更有发言权的显然是用人单位和毕 业生自身,而不是学校。许多学校对获取校外反馈一般都 是临时上阵抱佛脚,靠守株待兔,没有机制上的保证,比 如在校友10周年、20周年等周年返校或企业来母校专 场招聘时顺便做一下。校友返校聚会的主题往往是同学 情谊、师生情谊,多见不见互诉衷肠,来的目的不可能是 给学校挑毛病,聚会的首要目的是想念同学和老师才回 来的,参加返校聚会的校友一般都是成功者,很少有失败 者,因而说学校好话的居多,即使让他们大胆地说学校的 教学问题,说出的问题也不会太深刻。因此,只有定期主 动走出去,不作秀,真调研,深入用人单位了解真实一线 情况和认真倾听毕业生的建议,认真记录分析、换位思 考,找出解决问题的办法,再反馈回人才培养方案的修订中。

5.2 认证对持续改进机制的要求

工程教育专业认证对持续改进相当重视,对学生的培养不是开环培养,闭环反馈机制才能有效持续改进本科教学工作。在认证通用标准的第1项、第2项、第4项都有相应文字说明,如进程式、定期评价、质量监控机制、教学质量评价、毕业生跟踪反馈机制、社会评价机制等。这里重点有三方面:首先要建立完善的持续改进体系,这个体系的建立是前提;其次,需要建立校外反馈机制和校内反馈机制,这两个机制的是否成立和运行是关键;最后需要建立切实有效的本科教学质量监控机制,质量监控机制是持续改进的原动力[13-15]。

6 定期研讨修订人才培养方案,培养社会实践与工程实践能力

针对课程是否适应社会需要,如何优化调整,学院定 期主动走出去,只有定期主动走出去,深入企业和用人单 位了解人家工作用什么,需要什么知识解决实际问题,什 么知识当前比较棘手,什么人才公司给的薪资高,认真倾 听行业建议,认真记录,反馈回人才培养方案的修订中。 有目的有目标地组织系内教师与用人单位开展人才培养 讨论会,就人才培养方案、深化校企合作、协同创新进行 研讨,着力推进教学改革。企业专家反映应加强学生接受 新知识、新技术的意识和能力,提升教学精准度,共同培 养实用型人才。学院构建"校企协同育人,创新创业教育 相融"人才培养新模式,形成"专业特色与行业需求相融 合"双创教育与专业教育相融合""实践教育与企业资源 相融合""课内培养与课外培养相融合""培养过程与企业 协同相融合"五大融合人才培养特色。引导本科生主持立 项参与国家级、省级"互联网+大学生创新创业项目"活 动,参与国家级、省级电子设计大赛等赛事,锻炼学生的 实践能力,推动人才、产业、创新有机衔接,找准在人才供 给体系中的位置,逐步建立起与服务区域社会发展需求 和人才培养定位配套的专业体系。

7总结

世界飞速发展,产业结构变革,要求未来的大学生要适应经济社会急速变化的需求,高校也要与时俱进,快速适应。重视专业特色发展是推动内涵建设的重要举措,电气工程及其自动化专业建设内涵式发展需要精准定位,凝练特色,创新发展策略。应用型本科高校尤其是省属地方性本科高校,电气工程及其自动化专业建设必须直面行业企业发展和区域经济社会发展的双重需求,合理利用学生的兴趣和特长,促进专业建设内涵式发展提升,更好地服务地方、服务行业企业和产业。

参考文献

[1]安成日,于海峰.略论新文科背景下政治学专业人才培养及专业发展新思路[J].黑龙江教育(高教研究与评

估),2020(11):24-27.

[2]刘明明,刘星,马红,等.本科医学院校人才培养战略定位及专业结构优化调整论证的研究与实践——以牡丹江医学院为例[J].牡丹江医学院学报,2022,43(01):171-173+75.

[3]陈平.专业认证理念推进工科专业建设内涵式发展[J].中国大学教学,2014(01):42-47.

[4]朱锋.基于地理核心素养的高中课堂学习行为研究[D].天津师范大学,2020.

[5]唐云松.重构、重组、重塑:高校冰雪产业卓越人才融合培养模式[J].冰雪运动,2021,43(01):51-56.

[6]张妍.黑龙江科教强省背景下的高校人才培养战略探究[J].边疆经济与文化,2021(06):107-110.

[7]成庆林,杨钊,冯福平,等.油气专业人才培养战略定位与结构优化调整[J].教育教学论坛,2021(29):165-168.

[8]余雷,陈良,黄俊,等:"工程教育专业认证"背景下电气工程及其自动化专业的培养目标综合评价方法[J].教育现代化,2020,7(33):1-4.

[9]余雷,王富东,杨歆豪,等.控制类课程工程化教学模式的探讨[J].电气电子教学学报,2014,36(02):7-8+26.

[10]徐海云,张明亮,王涛,等.转型背景下化工系基层教学组织在专业建设方面的探索与思考——以商丘师范学院化学化工学院为例[J].山东化工,2020,49(14):173+175.

[11]赵通林,马艺闻,王晓丽,等.工程教育专业认证背景下专业课程评估与改进方法[J].中国冶金教育,2021 (03):51-53+58.

[12]王铭,潘大伟.地方应用型本科高校电气工程及 其自动化专业特色发展路径探究[J].中国石油大学胜利 学院学报,2020,34(02):68-71.

[13]孙渝.专业认证背景下高校教学管理工作新要求 [J].企业导报,2015(17):33-34.

[14]潘林.加强专业建设对应用技术类高校的作用探讨[J].山东农业工程学院学报,2015,32(02):166-168.

[15]余雷.电气工程及其自动化专业培养目标的持续改进方法研究[J].教育教学论坛,2019(40):176-178.

作者简介: 李爱传(1980-),男,黑龙江省大庆市人, 副教授,硕导,从事电气工程方向教学。